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Ein POLYNOM mit koeffitienten in IK and in der Variable

X ist f- aot aex tazx t . - - t ad Xd ao.az , . . . , ad Elk

lK[x] = { Poeynouie wit ko eff . in IK and in our Variable x }

1K Ex) ist ein Ring

Beispiel ④ Ex] Gtx) ( t - X ) = 1 - XZ

Beispiel IT, Ex] (x2txt 2) ( x+27×3+2×2t x2 + 2X t 2×+4
- -

=
=

= x3 t X t I



Wenn f = ad xd t . - - t anXt ao wit ad to

D= : dug (f) GRAD

ad = : LEITKOEFFIZIENT )"¥=-O
ad Xd = : LEITTERM

I

tigenschaffeu vom Grade :
• oleg (ft g ) E Max { dug f , oleg g

}
• duff # dug g ⇒ olegcftg ) = Max { olegf , dug g

}

• dug (f - g) = degcf ) t dug Cg )
u dug f= - co ⇒ f=O

•

oleg f = O ⇒ f Elk
- { oh

• dug f > o ⇐> f nicht Konstout



f heipt MONIS CH wenn sein Leitkoeffitient gleich 1 ist .
-

singular ring r = 0, x , dp ; Hes fiihrt QED ein

poly f = 3 * xn 7 t g ; X Deklarotion einer
Variable

IhrTyp = poly ,
Element

von ④Ex]

3×7+9

lead Cf ) ; 11 Leifterm

deg (f) ; 11 Grad

coeffs ( f , x) [ it 1,1 ] j X Der koeffizieut von Xi in f-

TFPEX] ring r =p ,
x , dp ;



IK EXT und I sind sehr iihnlich

Sate IK Kiir per , f.ge IKE] , g
to

⇒ F ! g. r E IK
Ex] wit f = qgtr

and degrsdegg

Beispiel ④Ex] f=x5
-
2×3+3×+7 , g -

R- I

Teieen f durch g :

x5 t 0×4 - 2×3+0×2 t 3×+7 1¥
-X

-5 tx3 x 3 - X

3t¥xt7
+ x3 - X

xt7



In IK Ex] : f teitt g
f- Ig ⇒ 7h Elk Ex] : g -- ft .

Defy f- Elk Ex] heist IRREDVZIBEL
wenn :

e f ist nicht

konstant.f-ghmitg.be/kEx3--Sdegg=0oolerobgh=0Beisp-ie
of Elk -47 oleg f - I ⇒ f irreolutobel

• XZ I = (Xtc) Cx- II ist
reduzibel

•

×? 2 ist
irreolutibd in ④Ex] , aber reduzibel

in REX) : A- 2 = Cx - B) Htt)



Primfaktorzerleguug :

Satz IK ko
.
-

rper , f Elk
Ex] , f- to .

⇒ F ! fz ,
. . . ,
fr Moni sche, irreducible Polyhome

a

21 , .
. . , dr E

Nt paarWeise

CE IK - { o}
Verschiedene

Sodas f = c fate . . . frdr

Go¥ek : explain an algorithm to

find the Primfaktorzerlegung of polynomials
in Fp [ x] .



Def Dee ggt von a
,
b E KEX] ist dos

eiutigefElkEx3iofistmonischoderf-0@f1a.fI b

•

g la , g I b ⇒ g I f
-

deg g E degf

god Ca ,b)
-

Euklidische Algorithm us



Nullstellen
IK Keiper , f= ad Xd t - -

- t aiXt ao E K

LE IK

flat = ad ddt . -
- t azx tao

der Wert von f an a

Def a ist eine NUULLSTELLE von f wenn
f (a) = O .

Beispiel fix't Xt 3
E Fg [XI

Ho ) = O't 0+3=3

f- (1) = Rt 1+3--5=0 ⇒
I ist eine Null stelle von f

f- (2) = -
n -

f- (3) = 32 t 3 t 3--15=0 ⇒ 3 ist eine N allStelle vonf .

5-= (x- D CX- 3) = XI 4×+3



Satz IK Korper , f E KEN ,
aElk

.

f-Cato ⇐ x - x I f
Bei olieser Gelegenheit , wenn degf 32 , darn

f ist redutibel

that eine Nullsteille in 1K } ⇒ f reduzibel
Oleg f 32
-
-

Beispiel (x't D2 E REX)
hat keine NullHelle in IR

,
aber

ist reoluzibel in IR Ex]

Satz IK Kirper , f Elk
Ex ]

, deg-1=2 odes dug f =3 .

that Keine
Nuustelle in k

⇒ f
ist ihreobutibee
in IK [ x]



Def f- E KEX] hei ft QUADRAT FREI wear

jeoler Primfaktor von
f hat Vieltadnheit gleich 1 :

GEIKEX) irreduzibel , g If ⇒ GZ tf

Beispiel . irreolutibel ⇒ quowlrotfrei

• x2- I C- ④Ex
] ist quadrat frei x'- I = (Xtc) (x- l )

• x'- l E FzEx] ist
mich quadrat free x? I = ftD2



Det IK k Erper , f = ad Xd t - - - t azx tao E KEX]

Die ABLE (TUNG von f

f
'
= dad xd

- I
t (d- I ) ad . , Xd

- 2
t - - - t a I

Beispiel . f=x3t X
'
E QEXJ ⇒ f 's 3×2 t 2x

• f = x5t 2×3 t XZE IBEX]

⇒ f
'
=
5×4+2 - 3×2 t 2X = 2×4 t 2X

• f e x Ht 5×7 t 3 E FILI

f
'
= 14×13+5.7×6=0

515
,

37=3 f- = x
"
t 57×7+37 = (x't 5×+377



Satz IK koirper .

char lK=O oder 1K - Fp
f- EIKEX] ,

f qwaobeotfrei ⇐ gud (f , f
'
) = I
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